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Przyczyny i opis ruchu prostoliniowego

n Zaznacz wtasciwe dokonczenia zdan. (../73p)
Wzajemno$¢ oddzialywania ciat fizycznych obserwujemy podczas zderzenia
dwoch pojazdow, gdy A/ B. W momencie zderzenia sity dziatajace na oba
pojazdy C/ D. Co do wartosci E/ F.
A. oba pojazdy nagle zatrzymuja si¢ w chwili zderzenia
B. odksztalcaja si¢ elementy karoserii obu pojazdow
C. maja ten sam punkt przytozenia
D. maja r6zne punkty przylozenia
E. obie sity sa jednakowe
F. sily te roznia si¢ od siebie

a Zaznacz podpunkt, w ktorym wymieniono tylko cechy wektora. (../77p)
A. kierunek, zwrot, wartos¢
B. skalar, zwrot, kierunek
C. punkt przytozenia, kierunek, wartosciowosé
D. punkt przytozenia, warto$¢, grot

a Uzupehnij zdania wlasciwymi wyrazeniami. (../72p)
Wielkoscia skalarng jest np. A/ B. Dla tej wielkosci nie mozna okresli¢ C/ D.
A. sila B. droga C. zwrotu D. wartosci

n Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. (../72p)

Jezeli siedzacy w fotelu cztowiek o cigzarze 800 N naciska na fotel sita 700 N, to moze-my by¢ pewni, ze
fotel dziala na cztowieka sita o wartosci A /B, co wynika z C/ D zasady dynamiki.

A.700 N B. 100 N C. pierwszej D. trzeciej

a Trzy osoby probuja popchnaé zepsuty samochod. Zatdézmy, ze kazda z nich dziala taka sama sita rowna 200 (../2p)
N. Oblicz sil¢ wypadkowa, z jaka te osoby pchaja samochod.

n Uzupelnij zdanie. (../72p)
Sity rownowazace si¢ maja A/ B oraz dziataja wzdhuz C/ D.
A. taka sama warto$¢ B. r6zne wartoSci C. tej samej prostej D. prostych prostopadtych

Wskaz rysunek, na ktorym sile wypadkowa Fsit ﬁl 1 ﬁz Wyznaczono poprawnie. (-./1p)

A. B. D.
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n Na ciato dziataja trzy rownolegle sity o wartosciach: 2 N, 3 N, 4 N. Sita wypadkowa moze mie¢ wartos¢ (../77p)
A.1N. B.2N. C.6N. D.7N.
n . . .. . (../1p.)
Na rysunku przedstawiono tor ruchu biedronki idacej po — i
stole. Narysuj wektor przemieszczenia. ,/) o
m Samochod jadacy ze $rednig predkoscia 40 km/h przebyt droge 120 km. Oblicz czas trwania tej podrozy. (../72p)
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m Podczas rajdu cztery grupy uczniéw (A—D) wyruszyly w cztery r6zne miejsca. Po dotarciu do celu obliczyly (../1p)

przebyta droge i przemieszczenie. Ktora z grup wykonata niepoprawne obliczenia?

A.s =6 km, Kr’:4km C.s =4 km, &r‘zﬁkm
B.s:5km,‘5r‘: 5 km D.s = 8 km, A_)r‘: 7 km
m Maciek wyszedt z domu na spacer o godz. 10.30, a wrocit o 11.10. Przeszedt w tym czasie 2 km. Jaka byla (../73p)
$rednia predkos¢ Macka podczas spaceru?
m . . . . . .. L, . m (../71p.)
Wskaz wykres, ktory przedstawia ruch jednostajny prostoliniowy z predkoscia 15 3
A. C.
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m Na podstawie wykresu zaleznosci potozenia od czasu s [m] (..71p)
w ruchu jednostajnym prostoliniowym okresl, jaka
droge przebylo cialo w ciagu pierwszych 12 s. 30
25
20
15
10
5
2 4 6 & 10 12 14 g
m , . . .. S, . . (../72p))
Samochod hamuje ruchem jednostajnie op6znionym az do v [E]
zatrzymania. Zalezno$¢ jego predkosci od czasu 5
przedstawiono na wykresie. Oblicz droge, jaka przebyt. 10
u 5 & [s]
m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. (../1p)
Przyspieszenie spadajacego swobodnie ciata ma warto$¢ 1032, co oznacza, ze ciato
s
A. zwicksza swoja predkosé o 10 metrow na sekundg kwadrat.
B. przebywa 10 metréw w czasie sekundy.
C. zwigksza predkos$¢ o 10 metrow na sekunde w czasie kazdej sekundy.
D. ma predkos¢ 10 metrow na sekundg w kazdej sekundzie.
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W chwili £ = 0, gdy pojazd mijat obserwatora, rozpoczgto pomiar v [E] (../7p)
predkosci pojazdu i stwierdzono, Ze ro$nie ona tak, jak przedstawiono na §
wykresie. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania przy zalozeniu, ze pojazd g
przez caly czas poruszat si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym.

Zanim pojazd minat obserwatora, poruszat si¢ przez

0 6 t [s]
A.6s. B.4s. C.3s. D.1s.

m Samochod rozpedzit si¢ do 72 km/h w ciagu 4 s. Jakie byto jego przyspieszenie przy zatozeniu, ze poruszat (../3p.)
si¢ on ruchem jednostajnie przyspieszonym?

m Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. (../7p)

Jesli pojazd poruszajacy si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym w ciagu 8 s zmienit predkosé¢ z 6 m/s do 22
m/s, to jego przyspieszenie byto rowne

m m m
A.2— B. 16— C.3,5—
s? s? s
Zaznacz wykres, na ktérym przedstawiono ruch jednostajnie op6zniony, i oblicz to opéZnienie. (../73p.)
vIm/sI A\ vIm/sI A\ vm/sIA\
7 7 7
6 6 6 i
5 5 5
4 4 4 ]
3 3 3 he
2 2 z
[
1 1 1
5 10 15 ¢ [‘:,h] 5 10 15 ¢ [‘:,h] 5 10 15 ¢ [‘;}]
A, B. C.
Narciarz rozpoczal zjazd ze statym przyspieszeniem. W pierwszej sekundzie przejechal trzy metry. Oblicz (../3p.)
droge, jaka przebedzie w drugiej sekundzie ruchu.
Zaznacz wlasciwe sformutowania. (../2p)
Im wigksza jest masa ciala, tym A/ B jest przyspieszenie ciala w ruchu spowodowanym dziataniem stalej sity,
poniewaz masa jest miarg C/ D.
A. wigksze B. mniejsze C. wielkosci D. bezwtadnos$ci
y o " o (--/3p)
Uzupelnij tabele, wpisujac obliczone wartosci przyspieszenia. F[N]
120 160 | 180
m [kg
1
4
9
m Wskaz, ktore zdania sa prawdziwe, a ktore fatszywe. (../74p)
Z dwéch ciat o takiej samej masie wigksze przyspieszenie ma to,
1. . . . . P F
na ktore dziata wigksza sila.
2. | Masa jest nie tylko miarg ilo$ci materii, lecz takze miarg bezwtadnosci.
3. | Im wigksza sita dziata na ciato, tym mniejsza jest jego bezwtadnosc.
4. | Przyspieszenie w ruchu jednostajnie przyspieszonym stale si¢ zmienia. P F
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Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. (../7p)
Jesli wypadkowa sit dziatajacych na cialo o masie 32 kg ma warto$¢ 64 N, to jego przyspieszenie jest rowne

A.2 m/s? B. 0,5 m/s? C.20 m/s?

m Klocek o cigzarze 3 N porusza si¢ pod dziataniem poziome;j sity o wartosci 5 N. (../7p)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. ﬂ
Klocek zatrzyma sig, jezeli przylozymy do niego dodatkowa, zwrdécona w lewo, silg o

wartosci

A.2N. B.3N. C.5N. D.6 N.

(../1p)

Paczka spoczywa na platformie poruszajacej si¢ w prawo ruchem jednostajnym.
Sposrod rysunkéw A—D wybierz ten, na ktérym prawidlowo narysowano sile

tarcia T i silg oporu powietrza F.dzialajace na paczke.

A B. C D
4F—“ ) = —
— — T Fﬂ
T Fy f
Uzupehij zdania wlasciwymi wyrazeniami. (../2p)

Tarcie kinetyczne A/ B. Warto$¢ tarcia kinetycznego zalezy od C/ D.
A. zatrzymuje nas podczas $lizgania si¢ na lodowisku

B. wprawia kota samochodu w ruch

C. sity nacisku na podtoze

D. oporow osrodka

Uszereguj sity tarcia dla danego ciata, np. dla kota cigzaréwki, od najmniejszej (1.) (../72p)
do najwigkszej (3.). Wpisz odpowiednie litery we wlasciwe miejsca.
1. A. tarcie statyczne
2. B. tarcie toczne
3. C. tarcie kinetyczne

m Wskaz czynniki, od ktorych zalezy tarcie kinetyczne. (../72p)
A. ksztalt ciata B. sita nacisku C. rodzaj powierzchni D. predkosc¢

m Zaznacz, ktore zdania sa prawdziwe, a ktore fatszywe. (../2p)
Kilkanascie sekund po opuszczeniu samolotu skoczek otworzyt spadochron. Tuz po jego otwarciu

1. |skoczek porusza si¢ w gore ruchem op6znionym. P
2. |na skoczka dziala sita oporu wigksza od sity cigzkosci. P
m Wybierz poprawne uzupetnienia zdania. (../1p)

Samochodd jadacy ruchem przyspieszonym prostoliniowym jest uktadem A/ B, w ktorym na kierowce C/ D
sita bezwladnosci.
A. inercjalnym B. nieinercjalnym C. dziata D. nie dziata

m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. (../2p)
Kiedy stoisz w windzie, ktora rusza w gorg, czujesz, ze jakas sita wgniata ci¢ w podtoge. Odpowiada za to
sita A/ B. Jej wektor jest C/ D do kierunku ruchu.

A. cigzenia B. bezwtadnosci C. prostopadty D. rownolegly
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m Zaznacz przyklady dziatania sity bezwtadnosci. (../72p)
A. wciskanie w oparcie fotela w ruszajacym samochodzie
B. ustabilizowanie si¢ predkosci spadochroniarza
C. wgniatanie w podtoge podczas ruszania windy w gore
D. jazda pojazdem gasienicowym po blotnistej nawierzchni

@ Zaznacz poprawna odpowiedz. W ktorej grze wykorzystujemy silte bezwtadnosci? (..71p)
A. kregle B. siatkowka C. rugby
m Zaznacz wlasciwe dokonczenia zdania. Skutkiem dziatania sity bezwtadnosci jest (../2p.)

A. unoszenie foteli na karuzeli tancuchowe;j.
B. przewrdcenie si¢ potraconej szklanki.

C. zjazd na deskorolce z gorki.

D. wbicie si¢ strzaly w tarczg.
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